



掌握历史主动 开创
美好未来



“党的经验不是从天上掉下来的，也不是从书本上抄来的，而是我们党在历经艰辛、饱经风雨的长期摸索中积累下来的，饱含着成败和得失，凝结着鲜血和汗水，充满着智慧和勇毅。”

在党成立一百周年的重要历史时刻，在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头，党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，概括了具有根本性和长远指导意义的十条历史经验，这就是：坚持党的领导，坚持人民至上，坚持理论创新，坚持独立自主，坚持中国道路，坚持胸怀天下，坚持开拓创新，坚持敢于斗争，坚持统一战线，坚持自我革命。这“十个坚持”的历史经验，是系统完整、相互贯通的有机整体，深刻阐释了过去党和人民为什么能够成功、未来党和人民怎样才能继续成功的根本所在，是党和人民弥足珍贵的精神财富，体现了百年大党高度的历史自觉、坚定的历史自信，是新的征程上掌握历史主动、开创美好未来的根本遵循。

—

“度之往事，验之来事，参之平素，可则决之。”中华民族是重视和善于总结历史经验的伟大民族，中国共产党是重视和善于总结历史经验的伟大政党。恩格斯说过：“历史就是我们的一切”。毛泽东同志指出：“如果要看前途，一定要看历史。”习近平总书记指出：“要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，我们必须从历史中获得启迪，

从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。”重视借鉴和运用历史经验，从历史中汲取智慧和力量，是我们党能够从小到大、由弱到强，不断取得胜利的重要原因，也是我们党一以贯之的优良传统和独特优势。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以高度的历史自觉和历史自信，将学习党的历史、总结党的历史作为治国理政的重要经验，提高到事关党和国家工作全局的重要地位。今年在全党如火如荼开展的党史学习教育，盛大庄严、气势恢宏、礼序乾坤、乐和天地的百年庆典，特别是党的十九届六中全会的主题安排，审议通过党的第三个历史决议，集中彰显了习近平总书记和党中央铭记历史、启迪未来的深远战略考量。

回望百年，我们党先后制定了《关于若干历史问题的决议》、《关于建国以来党的若干历史问题的决议》、《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。前两个历史决议，实事求是总结党的重大历史事件和重要经验教训，在重大历史关头统一了全党思想和行动，对推进党和人民事业发挥了重要引领作用。第三个历史决议，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。这三个历史决议，都是党在关键历史节点上承前启后、继往开来的重要文献，都充分彰显了我们党高超的政治智慧和历史担当，都充分彰显了我们党善于总结和运用历史经验的高瞻远瞩和深谋远虑。

二

“十个坚持”是百年来党领导人民艰辛探索、接续奋斗理论和实践的科学总结，深刻揭示了党和人民事业不断成功的根本保证，深刻揭示了党始终立于不败之地的力量源泉，深刻揭示了党始终掌握历史主动的根本原因，深刻揭示了党永葆先进性和纯洁性、始终走在时代前列的根本途径，彰显了党的优良传统的时代光芒和政治伟力，是我们党一脉相承、代代相传的思想基因。

“十个坚持”是党经过长期实践积累的宝贵历史经验，特别是对新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的新鲜经验的科学凝练和概括。党的历史经验饱含着党的艰辛历程，记载着党一步步走来的光辉岁月，源于一代代共产党人的接续探索。一百年来，我们党团结带领人民创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。实践是认识的基础。

“十个坚持”是对我们党从胜利走向胜利的伟大历史进程、为国家和民族

建立的伟大历史功绩的科学总结；是对党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推进马克思主义中国化的百年历程的科学总结；是对党不断维护党的团结、维护党中央权威和集中统一领导的百年历程的科学总结；是对党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的百年历程的科学总结；是对党加强自身建设、推进自我革命的百年历程的科学总结。“十个坚持”是历史发展的结果、历史实践的产物、历史奋斗的结晶，特别突出了中国特色社会主义新时代，总结了党的十八大以来党和国家事业砥砺奋进的理论和实践，引导全党进一步坚定信心，聚焦我们正在做的事情，以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。

“十个坚持”贯穿着党的初心使命这一红线。纵观我们党的百年奋斗史，就是一部践行初心使命为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的历史，一部与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。我们党之所以能够完成其他政治力量不可能完成的艰巨任务，在同各种政治力量和困难挑战的较量中取得一次又一次胜利，根本原因就在于党在坚守初心使命上矢志不渝、接力前行。“十个坚持”，每一条都贯穿着马克思主义立场、观点、方法，贯穿着党的性质宗旨，贯穿着党的初心使命。这些历史经验反映的是中国共产党人的世界观、历史观、价值观，饱含着中国共产党人的精神、风骨，体现出中国共产党人的胸怀、眼界，展示了中国共产党人的品格、气质。习近平总书记深刻指出：“初心易得，始终难守。以史为鉴，可以知兴替。我们要用历史映照现实、远观未来，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过

去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。”

“十个坚持”深刻揭示了历史规律。回顾历史、总结经验，从中得出规律性认识，进而指导实践、把握大势，是我们党的好传统和大优势。只有高度重视并且善于总结经验，才能更好把握历史的规律性。“十个坚持”坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论，坚持正确党史观、树立大历史观，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，深刻回答了中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，深刻阐明了中国共产党领导的历史必然性、马克思主义及其中国化理论的科学真理性、中国特色社会主义道路的唯一正确性、实现中华民族伟大复兴的不可逆转性，揭示了党为人民而生和因人民而兴的历史逻辑、伟大自我革命和伟大社会革命相互促进的深层逻辑、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的辩证逻辑等根本性问题，深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。这些历史经验是管党治党同治国理政相统一、理论创新同实践创新相促进、改造客观世界同改造主观世界相贯通的重要结晶和成果，体现了历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑的辩证统一，是历史规律的昭示，为党和人民奋进新征程、创造新业绩提供了丰厚滋养和强大力量。

三

“明镜所以照形，古事所以知今。”总结历史经验，是为了继往开来，

再铸辉煌。“十个坚持”是党在生死斗争和艰苦奋斗中积累的成功经验，是增强历史自觉、把握历史规律、掌握历史主动的重要思想武器，对于我们更加清醒、更加理性地做好当前的事情，具有重大引领作用和指导作用。要把“十个坚持”同习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中所概括的“九个必须”联系起来深入学习领会，倍加珍惜、长期坚持，在新时代伟大实践中不断丰富和发展。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国正处在实现中华民族伟大复兴关键时期，党团结带领人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。中华民族伟大复兴曙光在前、前途光明，但前进的道路依然艰难曲折。面对各种可以预见和难以预见的惊涛骇浪、风险挑战，必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

——把“两个确立”真正转化为做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。坚强的领导核心和科学的理论指导，是关系党和国家前途命运、党和人民事业兴衰成败的根本性问题。“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_30343

